

## 听她说，最美家庭故事

# 爱国爱家相亲相爱 共建共享美丽潍坊

## 每个小家庭都要发挥爱的“正能量”

——记张祖根、茅秀珍家庭

家庭，不仅仅是夫妻恩爱，白头偕老的长相厮守；不仅仅是尊老爱幼，其乐融融的和谐氛围。一个幸福的家庭，应当是一个和谐的家庭、勤劳的家庭、学习型的家庭、环保型的家庭。当然，要让家庭幸福之花常开，需要每一位家庭成员为“她”培土、施肥、浇水，需要阳光的照耀和雨露的滋润。

近年来，潍坊四村党总支积极探索，努力实践，在社区共治，居民自治中形成了一批“接地气，聚人心”的自治项目。作为社区的居民，他们也努力投入，做一些力所能及的工作，例如创建睦邻“开心角”，参加党员夜间巡逻，参与杨妈红珍工作室等，为创建美丽家园发挥一名共产党员的作用。

在睦邻“开心角”成立之前，居民区的楼道可用“脏乱差”来形容。自行车挤满，杂物堆满，灰尘积满……进出楼道的居民看到这一状况心里总感到不舒服。正值潍坊四村正开展“邻里1+1”睦邻角创建活动，第一批创建的楼组给两位老人老带来了启发，可以利用这一契机来改变楼道的环境。

于是他们积极动员楼内居民，宣传成立睦邻角的好处，并带领楼内的党员先行动起来，不出几天楼道就清理的干干净净。而在“开心角”成立后，他们也率先积极投入到形式多样的活动中，让这个“角”成了儿童游玩与活动的小天地、老人交流的平台、居民休息的港湾。

有了空间，两位老人还发动了楼内的文艺骨干成立了一支开心乐队，他们自费购买各类乐器，每周坚持活动，“角”为他们创造了空间，使小区内喜爱文艺的居民可以一起唱唱、谈谈，融洽了关系，愉悦了心情。更难能可贵的是，这支“开心乐队”不只是自娱自乐，他们服务社区居民，为潍坊四村、八村、东南小区等社区的老人日托所带去精彩的演出，让老年人都能有丰富的业余生活。

作为楼组长及社区退休党员，张祖根和茅秀珍不但关心楼内居民的生活，也积极关心社区的困难家庭，多年来一直帮助困难邻居家庭，茅秀珍说，“我是一名退休教师，又是党员，为人师表，发挥党员作用始终牢记我心中，在社区做力所能及的事，是我退休后能体现价值的最好方法。”

她积极参加妇代会、“两学一做”的演讲比赛，



还在创建“无五违”社区工作中，主动将自家门前的违章搭建拆除，同时发挥党员带头先锋作用，劝诫身边的邻居，配合此次创建工作。

社区是一个大家庭，要让这个社区成为一个和谐的美丽幸福的大家庭，这需要每个小家庭的努力付出，茅秀珍表示，要从小事开始，凝聚各方力量，共谱和谐新章。

## 家和万事兴，平凡中稳稳地幸福前行

——记周小晴、吕永生家庭

周小晴一家三代人同住，虽然没有轰轰烈烈的事迹，但是和睦，温馨，有爱！这和老一辈传承下来的教育理念分不开。而其中，“德”这个字最为重要，我们家的教育理念也离不开“以德为先”。

人人都说，父母是孩子第一任老师，孩子是家庭的一面镜子。言传身教，潜移默化，最好的教育就是润物细无声。去年元宵节，周小晴的丈夫吕永生带着孩子去王家沙买汤圆，排了两个小时的队伍终于买到了，正当他们满心欢喜地准备回家时，吕永生手一松，一盒汤圆打翻在地，骨碌碌全滚到了地上。

两个人手忙脚乱地赶紧把汤圆重新捡到盒子里，这个时候孩子就问爸爸怎么办？还能不能吃了？吕永生当时也很犹豫要不要扔掉，最后决定还是先拿回来再说。同时，吕永生对孩子说：“孺子，爸爸用餐巾纸把汤圆都擦干净了，等会回到家，我们不要把这件事告诉妈妈，行吗？孩子听话地点点头。

后来回到家，周小晴赶紧把汤圆准备放进冰箱，孩子还是偷偷跑过来告诉了周小晴这件事情，她问孩子，“你们回来的时候怎么说，如果不知道就这样吃掉了，生病怎么办？”孩子一脸无辜地说：“爸爸说他弄干净了，让我别告诉你。”

这本来是一件家常琐事，但是作为父亲却引导孩子说了谎。针对这件事情，周小晴将自己的想法与丈夫分享了，吕永生这才意识到自己在不经意间，已经给孩子做了一个“坏榜样”。于是，吕永生

心悦诚服地当着孩子的面，对自己的行为进行了道歉，也算是对自己错误行为的一种补救。这也同时让孩子明白了，犯错是难免的，重要的是要勇于承认错误，敢于承担责任，这样才能成为一个诚实有担当的男子汉。

2017年春节，孩子藏了三只红包在家中长辈的枕头底下的。大年初一当天，周小晴与家人们发现的时候，惊喜的同时又很诧异。询问孩子怎么回事，他说：“这一年你们都很辛苦，我也要感谢一下。”

周小晴又问这些钱都是哪里来的？孩子说是每天帮家里倒垃圾赚的零花钱。红包上祝福虽是一样的，但金额不一样。外婆作为家里最辛苦的人拿到了“一元五角”。外婆当时说，这是她收到的最大的红包。金额虽少，但孩子的感恩之心让周小晴一家都深感欣慰。

周小晴表示，现今社会，孩子除了身体好，品德



好，学习好之外，良好的心态也是让他路走的更远的必要条件。所以，她也给孩子写了以下七句话：我学习，是为了我自己而学；把谢谢挂在嘴边；我不会得到所有人的喜欢；这辈子一定要上大学；健康比金钱重要；生活本就是不公平的；凡事要靠自己。

她希望，孩子能谨记这七条，保持乐观向上的心态，做更好的自己。